Kertausta

Yleinen kasitteisto

e aakkosto

e merkkijono

e kieli

e padtosongelma

e ongelman ratkeavuus

Saannolliset kielet

e madritelmd: kieli sddnnollinen joss se voidaan kuvata sdan-
nollisellda lausekkeella

e ddrellinen automaatti
— minimointi
— determinisointi
— e-slirtymien poistaminen
— lausekeautomaatti

e direlliset automaatit ja sdannolliset lausekkeet yhta vahva ku-
vausformalismi

— annettu sdannollinen lauseke r, miten muodostetaan aa-
rellinen automaatti M joka hyviksyy saman kielen?

— annettu aarellinen automaatti M miten muodostetaan sdan-
nollinen lauseke r joka hyviksyy saman kielen?
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e 0soita ettd kieli A sdanndllinen:

— muodosta sddnnollinen lauseke 7, s.e. L(r) = A, tai

— muodosta &dérellinen automaatti M, s.e. L(M) = A

e 0soita ettd kieli A ei ole saannollinen:

sovelletaan pumppauslemmaa, eli ndytetdin etta jokin A:n
tarpeeksi pitkd merkkijono ei pumppaannu ja néin ollen A ei
voi olla sdannollinen

Kontekstittomat kielet

e madritelmd: kieli kontekstiton joss se voidaan kuvata konteks-
tittomalla kieliopilla

— kielen voi siis osoittaa kontekstittomaksi antamalla kielen
maéadrittelevin kontekstittoman kieliopin

— késitteet: johto, jadsennyspuu, moniselitteisyys

e Jisennysongelma: annettu kielioppi G' ja merkkijono z, onko

z € L(G)?

— jos kielioppi on LL(1) -muodossa (tai muokattavissa sii-
hen), tehdéén rekursiivisesti etenevé jésentaja

— muuten muokataan kielioppi Chomskyn normaalimuotoon
ja kaytetddan CYK-algoritmia

e Kontekstittomien kielioppien erityismuodot

1. oikealle lineaarinen kielioppi



— kéytettiin osoittamaan etté kaikki sddnnolliset kielet ovat
kontekstittomia

— vain pieni osajoukko kontekstittomista kielistd voidaan
kuvata oikealle lineaarisilla kieliopeilla!

— miten tehdddn muunnokset:
adrellinen automaatti — oikealle lineaarinen kielioppi
oikealle lineaarinen kielioppi — &érellinen automaatti

2. LL(1)-muoto

— jasennys rekursiivisesti etenevilla jasentédjalla O(n) ajas-
sa

— vain osa kontekstittomista kielistd voidaan kuvata LL(1)-
muotoisilla kieliopeilla

— miten muokataan melkein LL(1)-muotoinen kielioppi LL(1)-
muotoon?

3. Chomskyn normaalimuoto

— O(n?) ajassa toimivan CYK-jdsennysalgoritmin vaati-
ma syote

— jokainen kontekstiton kielioppi on muokattavissa Choms-
kyn normaalimuotoon

— miten muokataan kielioppi Chomskyn normaalimuotoon?

e Kontekstittomia kieliad vastaava laskennan formaali malli on
pinoautomaatti

e Pystytaan todistamaan (kontekstittomien kielten pumppaus-
lemmaa kéyttden) ettd on olemassa kielid mitké eivéit ole kon-
tekstittomia



